

РАЗВИТИЕ ВОЕННО-ТЕХНИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ РОССИЕЙ И ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКОЙ

*Георги Коларов**

Ключевые слова: визит, союзник, армия, флот, президент, лидер, присутствие, офицер, корабль

В декабре 2014г. вице-премьер Российской Федерации Дмитрий Рогозин побывал с визитом в трех странах Латинской Америки, которые ориентируются на союзные отношения с Москвой. В Венесуэле он встретился с тогдашним министром иностранных дел Рафаэлем Рамиресом, с которым они обсудили вопросы взаимного интереса в сфере строительства жилья, нефтедобычи и военно-технического сотрудничества. Специально был подчеркнут факт, что взаимная торговля достигла уровня \$2,4 млрд. Львиную долю в ней занимает закупка со стороны Венесуэлы вооружения российского производства. Для дальнейшей оптимизации российских поставок вооружения на территории Венесуэлы планируется построить сервисный центр по обслуживанию российских вертолетов, где будет производиться ремонт не только техники, приобретенной Венесуэлой, но и принадлежащей другим латиноамериканским странам, которые покупают российское вооружение.

Пока застоторилось строительство завода на венесуэльской территории, на котором будут производиться автоматы «Калашников» по российской лицензии. Предполагается, что он будет сдан в эксплуатацию в конце 2015г. Промедление строительства вызвано как падением мировых цен на нефть (которое усложнило экономическую ситуацию в обоих странах), так и невыполнением обязательств со стороны генерального подрядчика. Последний был сменен.

В Бразилии Дмитрий Рогозин сначала встретился с вице-президентом Мишелом Темером – бразильским главой двусторонней Комиссии высокого

* Кандидат политических наук, докторант РУДН (Москва, Российская Федерация), преподаватель ЭУ (Варна, Республика Болгария) и РАУ (Ереван, Республика Армения).

уровня по сотрудничеству. Следующая встреча была с его коллегой – министром обороны Селсу Аморимом. Российскому вице-премьеру дали возможность познакомиться с работой наземной станции мониторинга и коррекции ГЛО-НАСС, которая находится на территории университета столицы Бразилиа. В этой связи бразильская сторона представила российскому гостю свои планы по развитию собственного космодрома. В целом, она предпочитает разрабатывать и размещать производство военной продукции на своей территории, чем закупать готовую из Российской Федерации. Это оптимальный вариант для развития военно-технического сотрудничества двух стран. Надо отметить, что в этом плане Москва входит в первую тройку партнеров Бразилиа, вместе со Стокгольмом и Парижем. Планируется подписаний новых договоров в сфере космической, атомной, авиационной промышленности, судостроения, радиоэлектроники.

Визит Дмитрия Рогозина на Кубу произошел одновременно с официальным оповещением мировой общественности о восстановлении дипломатических отношений между Гаваной и Вашингтоном. В связи с этим сам верховный кубинский руководитель Рауль Кастро обещал российскому вице-премьеру, что Куба строго будет соблюдать свои принципы политической независимости и суверенитета и дружбы с Российской Федерацией. Дмитрий Рогозин также принял участие в работе Российско-кубинской комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству.

Вслед за ним и министр обороны Российской Федерации генерал армии Сергей Шойгу тоже провел вояж по тем латиноамериканским странам – членам АЛБА, которые имеют выход на Карибское море. Сначала он прибыл в Венесуэлу. Там его приняли президент Николас Мадуро и министр обороны – генерал армии Владимир Падрино Лопес (в этой карибской стране, как и во всей Латинской Америке, коммунисты по традиции называют своих детей русскими именами, чаще всего Владимиром, Лениным, Сталиным и т.д. У венесуэльца террориста Карлоса, чье настоящее имя Илич Санчес Рамирес, есть братья Владимир и Ленин). Генерал «не скрывал, что российские самолеты Су-30МК, средства радиоэлектронной разведки и ракетные комплексы ПВО значительно усилили местную армию. Сейчас она переходит на новую систему тылового снабжения, и Венесуэла надеется на помощь российского миноборо-

ны в формировании современной системы материально-технического обеспечения вооруженных сил»¹. Оба министра обороны наблюдали боевые стрельбы из систем залпового огня «Смерч» и договорились о дальнейшем заходе российских военных кораблей в венесуэльские порты и приземлении боевых самолетов РФ на аэродромы Венесуэлы. Венесуэльский министр обороны также заявил о поддержке его страной твердой политики России по отстаиванию своих интересов в отношениях со странами Запада: «Мы видим те усилия, которые проводит империя для того, чтобы унижить народ России... Одновременно с этим мы с восхищением смотрим, как русский народ твердо отстаивает свою позицию... И, исходя из этих целей, мы хотим упрочить и умножить узы братства и дружбы с народом Российской Федерации»². В ходе переговоров Сергея Шойгу с Николасом Мадуро было установлено полное совпадение позиций по всем обсуждаемым политическим вопросам. Дети венесуэльских офицеров были приглашены в российские кадетские и суворовские училища.

Сегодняшняя венесуэльская военная верхушка – это офицеры, которые в конце 1970-х – начале 1980-х в молодом возрасте, под руководством Уго Чавеса, создавали секретную нелегальную военную организацию КОМАКАТЕ (имя организации составлено из первых букв офицерских званий, существующих в венесуэльской армии и находящихся в градации). Вначале она не имела ясной идеологии. Ее лидеры ставили на передний план социально-экономические проблемы общества. После празднования 200-летия со дня рождения Симона Боливара в 1983г. взгляды Чавеса и его мировоззрение стали ведущими для политической ориентации лидеров КОМАКАТЕ.

Поэтому организация была переименована в Революционное боливаристское движение (МБР-200). Кроме духовного наследия Освободителя, истоками формирования идеологии движения являлись мысли и действия учителя Боливара Симона Родригеса и героя венесуэльской гражданской войны середины 19-го века Эсекиеля Саморы. От первого были восприняты ценности гуманизма и просвещения, а от второго – идеалы социальной справедливости и стремление к ликвидации олигархического правления. В результате получилась идеология движения военных, которую можно определить как национально-

¹ www.zavtra.ru/content/view/v-latinskoj-amerike-zhdut-rossijskie-boevyie-korabli-i-samoletyi/.

² www.regnum.ru/news/polit/1894438.html.

демократическую, основанную на идейно-теоретическом наследии Боливара. Перед Чавесом и его соратниками был и выдающийся пример перуанского генерала Хуана Веласко Алварado, правление которого послужило стимулом для дальнейшего продвижения на практике идей движения. А также панамского генерала Омара Торрихоса, ценой жизни вошедшего в историю.

В феврале 1989г. в Каракасе произошли столкновения между вооруженными силами, с одной стороны, и столичными маргиналами – с другой. Последние протестовали против пакета мер, принятых под давлением Международного Валютного Фонда (МВФ), направленных на повышение цен. Тот факт, что президент и правительство направили армию и Национальную гвардию против собственного народа (и, таким образом, похоронили Конституцию 1961г. и систему представительной демократии, просуществовавшую около трех десятилетий), оказался той каплей, которая переполнила чашу терпения молодых лидеров Революционного боливаристского движения. С тех пор они стали подготавливать путч с целью свержения президента. Он состоялся 04.02.1992г. и потерпел неудачу. Однако президент страны – социал-демократ Карлос Андрес Перес все-таки был отстранен от власти в феврале 1993г. При этом соблюдались все законодательные нормы и демократические правила. Соответственно, интеллектуальная и политическая элита страны (в том числе, ультралевые, например известный политик и бывший партизанский командир болгарского происхождения Теодоро Петков) стала убеждать лидеров движения в ошибочности насильственных действий для улучшения жизни народа и прогресса Венесуэлы. В конце концов в апреле 1997г. движение решило участвовать в выборах, выдвинуть своего кандидата в президенты, а также переименоваться в движение «Пятая республика». Оно быстро превратилось в массовую общенациональную организацию. Однако, и тогда, и до сих пор основную роль в ней играют военные.

Движение официально выдвинуло Уго Чавеса кандидатом в президенты в 1998г. К нему присоединились Движение к социализму (МАС) Теодоро Петкова, «Родина для всех», «Избирательное движение народа», Венесуэльская коммунистическая партия и другие. В итоге Чавес завоевал 56,20% голосов и одержал блистательную победу над своим соперником. Таким образом, он вошел в президентский дворец через парадный вход, в соответствии с законом.

Победитель сразу объявил свой основной приоритет – демонтаж сложившейся социально-экономической и политической системы и строительство «Боливарианской республики социальной и партисипативной демократии». Он декларировал модель, которую посчитал самой подходящей для Венесуэлы – промежуточную между неолиберализмом и коммунизмом.

Суть проекта, выработанного Чавесом и его соратниками, состоит в специфическом месте вооруженных сил в такой стране, как Венесуэла. Он и его соратники стремились к власти для того, чтобы возродить боливарианский проект, который до этого так и не был реализован. Его стержень – пересмотр Конституции 1961г. Когда законным образом Чавес вступил в должность, он стал реализовывать свой боливарианский проект. Он объявил референдум, на котором венесуэльцы должны были проголосовать за созыв Конституционной Ассамблеи, чтобы реформировать Конституцию. На выборах в Ассамблею его сторонники одержали блестящую победу. Через месяц состоялся второй референдум, который утвердил конституционные перемены и поменял государственную специфику Венесуэлы. С 2000г. страна стала называться «Боливарианская Республика Венесуэла», чтобы подчеркнуть великое дело Боливара, которого соратники Чавеса считают основателем страны и отцом нации. Реформы, проводимые в стране, стали известными как «Боливарианская революция». Они символизируют связь между Боливаром и Чавесом.

Новая Конституция значительно расширила права военных. Они получили возможность голосовать и практически вышли из-под контроля парламента. Последний перестал утверждать присвоение очередных воинских званий. Высший командный состав вооруженных сил стал пользоваться иммунитетом. И военные оказались благодарными. Несмотря на призывы со стороны олигархии и пособников США, они сохранили верность новой Конституции и своему вождю. Именно вооруженные силы оказали помощь правительству в восстановлении государственного контроля над нефтяной отраслью, в нормализации поставок бензина и газа, продовольствия, в борьбе с саботажем. Так было до смерти Чавеса и прихода к власти Мадуро.

Как и вышеупомянутые латиноамериканские генералы – левые националисты, Чавес немедленно пошел на развитие и укрепление связей с Российской Федерацией (как преемницы Советского Союза) в качестве противовеса

недавней односторонней зависимости в отношениях с США.

Обе страны углубили сотрудничество по добыче и экспорту углеводородного сырья – в частности, было продлено давно действующее соглашение о том, чтобы Венесуэла осуществляла поставки оплаченной Россией нефти на Кубу, а Российская Федерация выполняла в том же объеме венесуэльские обязательства к западно-европейским государствам, значительно сокращая, таким образом, время поставки и транспортные расходы (кроме этого, Венесуэла стала сама поставлять нефть Кубе, в размере 53 000 баррелей в день, по преференциальным ценам). Также было налажено широкое сотрудничество по добыче и поставке нефти, что очень важно для обеих стран и помогает не отставать от научного прогресса в области этих технологий и удовлетворять требованиям потребителей нефтепродуктов из высокоразвитых стран. Чавес пригласил российских предпринимателей инвестировать в венесуэльскую экономику и конкретно в нефтедобывающую промышленность. Кроме того, Москва участвует в обновлении 150 нефтеперерабатывающих заводов в Каракасе, в строительстве газопровода, проходящего по всей Южной Америке, в строительстве огромного комбината для производства боксита и алюминия, который будет стоить один миллиард долларов. В этой связи надо отметить, что провокации в форме слухов, что российские нефтяные и газовые компании стали уходить из Венесуэлы после смерти Чавеса, были быстро разоблачены реальностью.

Самый важный для венесуэльской стороны аспект двусторонних отношений – установление и развитие военно-технического сотрудничества. Намечается довольно широкий спектр этого сотрудничества, вплоть до постройки русскими специалистами космодрома в Венесуэле. Это уже означает, что Венесуэла прочно вошла в сферу стратегических интересов Российской Федерации.

Во времени визита российского министра обороны часть венесуэльских военных подняла мятеж. Он, конечно, был financирован и руководим из США. Однако задачу путчистов очень облегчили ошибки Николаса Мадуро, прежде всего в социально-экономической политике, которые довели когда-то самую развитую страну в Латинской Америке до острой нехватки продовольствия и других элементарных товаров потребления. Это, со своей стороны, не могло не спровоцировать дополнительный всплеск преступности, который и до этого был довольно высоким. В результате, не могла не усилиться и эмигра-

ция высококвалифицированных кадров, прежде всего в США, Испанию и страны Тихоокеанского Альянса. Есть мнение, что без российской военной помощи и всестороннего сотрудничества с Москвой число мятежных генералов и офицеров было бы намного большее. Дело в том, что Николас Мадуро – не выходец из военной среды, и местные военные не пытаются к нему такой преданности, как к Уго Чавесу. Пока он покоится на лаврах своего предшественника, однако все больше проявляется его некомпетентность по многим вопросам экономики и управления. Так или иначе, визит Сергея Шойгу упрочил его на президентском посту и помог нейтрализовать (на этом этапе) путчистов.

Из Венесуэлы Сергей Шойгу полетел в Никарагуа. Принимая высокого гостя, президент страны Даниэль Ортега оценил роль США как деструктивную и обвинил их в создании беспорядка во всем мире. Он также поддержал усилия Владимира Путина по урегулированию конфликта на юго-востоке Украины. На встрече с ним, с главнокомандующим армии Никарагуа Хулио Авилесом, с начальником Генерального Штаба Оскаром Мухикой, и с Генеральным инспектором Адольфо Сепедой были подписаны соглашения о военном и военно-техническом сотрудничестве. Был открыт топографический центр с российским оборудованием и специалистами, которые его монтировали. И что представляется особенно важным, продолжится облегченный режим для захода российских военных кораблей в никарагуанские порты. А это очень важный фактор в обеспечении мобильности российского флота как конкретно в Карибском регионе, так и в целом, во времени дальних походов российских кораблей. Предполагается и участие России в строительстве военной инфраструктуры для обеспечения безопасности при строительстве Никарагуанского канала. Это уже означает постоянное базирование российских ВМС и ВВС на обоих побережьях страны – Атлантическом и Тихоокеанском. Для них должна быть создана и соответствующая инфраструктура. Это уже означает подъем никарагуанской экономики и создание многочисленных рабочих мест. А также постоянное взаимодействие с вооруженными силами сандинистов, которые в этой ситуации, наверное, останутся у власти достаточно долго. Здесь надо иметь в виду, что строительством канала управляет сын президента Лауреано Ортега, а за армией строго следит бывший министр обороны (сейчас бизнесмен), брат президента, команданте Умберто Ортега. Эта ситуация дает повод некоторым

экспертам говорить о так называемой «семье» во власти в Манагуа. Реально это не так – Даниэль Ортега вернулся после длительного отсутствия, благодаря победе на президентских выборах. Брат и сын всегда были рядом с ним, причем брат на протяжении нелегальной деятельности и вооруженной борьбы, а сын в течении долгих лет, проведенных в оппозиции. И они заслужили свой теперешний статус.

Братья Ортега долгие годы возглавляли «третью» или «повстанческую» тенденцию в СФНО (так называемые «терсеристас»), которая объединила две тенденции, возникшие до нее: «пролетарскую», носители которой стояли на марксистско-ленинских позициях, и «гера популяр пролонгада» («продолжительная народная война»), носители которой исповедовали идеи Че Гевары и основателя Сандинистского Фронта Национального Освобождения (СФНО) Карлоса Фонсеки Амадора. Он, Томас Борхе, Силвио Майорга, Фаустино Руис и Сантос Лопес основали организацию 23.07.1961г. Еще в первые годы своего существования Фронт возглавил крестьянское и студенческое движение в Никарагуа. В 1964г. была поставлена цель сформировать сандинистскую партию, качественным образом отличающуюся от остальных революционных группировок, чтобы не повторять их ошибок, а объединить их на борьбу за свержение диктатуры. После 1976г. СФНО развернул партизанское движение, проводил организаторскую работу, установил союзнические отношения.

Восстание в сентябре 1978г. было на грани успеха. После него последовал захват парламента и взятие заложников, которые потом были заменены на арестованных сандинистов. Режим Анастасио Сомоса пал 19.07.1979г. вследствие военных побед партизан, генеральной забастовки и всеобщего народного восстания. Революция в Никарагуа победила благодаря наличию в течение длительного времени революционной ситуации и присутствию зрелого субъективного фактора.

В политическом развитии никарагуанской революции – после ее победы и до поражения на выборах в 1990г. – можно наметить два основных периода. Первый – с победы революции до выборов в 1984г., когда управление СФНО получило легитимность. Тогда были достигнуты успехи в социально-экономическом развитии, и это повлияло на результаты выборов. Было сделано много, прежде всего в области демократизации и самоуправления. Именно

это раздражало правящие круги США, которые усилили нажим на никарагуанский народ путем экономических, политических и военных действий. По приказу президента Рейгана были заминированы основные никарагуанские порты. Так пришел второй период в развитии Никарагуанской революции. Противники СФНО внутри и вне страны получили поддержку со стороны США. Никарагуа и СФНО превратились в самую большую помеху для североамериканской политики в Западном полушарии. Было сделано все возможное, чтобы свергнуть сандинистов путем выборов. В конце концов, так и случилось 25.02.1990г. Сандинисты переоценили революционные устремления и энергию масс, неправомерным образом приписывая их всему никарагуанскому народу.

Тот факт, что СФНО взял власть революционным путем и потерял ее после выборов, является беспрецедентным в истории Латинской Америки. Таким образом, сандинисты доказали свое твердое намерение придерживаться принципов демократии и соблюдать Конституцию страны.

Подтверждение этому намерению стало трехкратное безуспешное участие Даниэля Ортеги на выборах президента, когда он оставался вторым, всегда собирая более 40% голосов. Столько он собрал и 05.09.2006г., однако на этот раз вышел на первое место, из-за разобщенности либеральных кандидатов. Они не сумели договориться для выдвижения единой кандидатуры и, таким образом, вновь дали шанс лидеру сандинистов, через 16 лет занять президентский пост.

Кроме того, не надо забывать, что к Даниэлю Ортеге вновь примкнул бывший отщепенец от сандинистов Эден Пастора, или так называемый «Команданте Серо». У него уникальный боевой опыт и он тоже будет содействовать укреплению вооруженных сил республики. Вопреки его скептическому отношению к СССР и социализму, а также стараниям не ссориться с США, их отношения с «семьей» на этом этапе дают основания считать, что есть все шансы на поступательное развитие страны и увеличение мощи ее армии. Союз братьев Ортега с Пасторой является гарантией для сандинистов, что они еще долго останутся у власти и в этой позиции увидят завершение своего грандиозного проекта – Никарагуанского канала. Его будут охранять и использовать российские корабли и самолеты. Некоторые из, наверное, со временем могут достаться никарагуанцам.

Два года после возвращения на президентский пост, в декабре 2008г. Даниэль Ортега и Росарио Мурильо посетили Москву и обсудили с президентом Российской Федерации Дмитрием Медведевым и с премьер-министром Владимиром Путиным вопросы возобновления и развития двусторонних отношений в сфере экономики, торговли, транспорта, образования, культуры, спорта, науки и техники, а также военно-технического сотрудничества. Любопытным является факт, что никарагуанская президентская чета посетила в российской столице и православный храм, настоятелем которого является духовник Владимира Путина и Дмитрия Медведева.

В конце июля 2014г. Владимир Путин реализовал вояж по Латинской Америке, в программе которого в последний момент включил Никарагуа. Это было первое посещение высшего российского (советского) руководителя в Манагуа, в истории двусторонних отношений. Таким образом, президент Российской Федерации заметно поднял рейтинг и самочувствие своего никарагуанского коллеги. Тот укрепил свои позиции, прежде всего, против бывших соратников.

Напомним, что раньше СССР поставлял Никарагуа ракетные и патрульные катера, а также собирал мобильные госпитали. Кроме того, многие никарагуанцы закончили российские (советские) военные учебные заведения и потом приложили свои знания и умения в строительстве современных вооруженных сил страны. Многие из них до сих пор находятся на военной службе.

Карибский вояж Сергея Шойгу закончился на Кубе. Во время встречи с председателем Государственного совета и Советом министров Республики Куба Раулем Кастро было подчеркнуто наличие тесных исторических связей между двумя странами и намерение укреплять узы сотрудничества. Российский министр обороны заявил, что двухсторонние отношения в военной и военно-технической сфере конструктивно развиваются. Он подчеркнул: «Мы признательны кубинской стороне за прием, оказываемый российским военным кораблям и судам во время захода в порт Гаваны. Заинтересованы в расширении сотрудничества в военно-морской области»¹.

Сергей Шойгу также констатировал богатый опыт подготовки кубинских офицеров в российских военно-учебных заведениях и увидел хорошие перспективы в этом направлении сотрудничества.

¹ www.regnum.ru/news/polit/1895387.html.

Специфика Кубинской революции состоит в том, что на первом этапе она была национально-освободительной, а на втором – социалистической. Ее победа была предопределена двумя факторами – внутренним и внешним. Внешний фактор – это существовавший СССР и социалистическая система, которая помешала попыткам США задушить ее и восстановить старый режим. В решающий момент советское руководство вступилось за Кубу, поставив мир на грань Третьей мировой войны, но не позволив осуществить североамериканское вмешательство.

Визит Сергея Шойгу на Кубе совпал с началом процесса восстановления отношений между Гаваной и Вашингтоном. Он является очередным подтверждением факта, что это улучшение не произойдет и не может произойти за счет второго сворачивания (после начала 90-х) отношений Гаваны с Москвой. Наоборот, на фоне отпадания идеологической составляющей в российско-кубинских отношениях (она все больше отпадает и из внутренней политики братьев Кастро) на передний план выходят сферы экономики, туризма, образования. Однако центральным, по прежнему, остается военно-техническое сотрудничество, которое дает Кубе шанс на сохранение независимости и восстановление территориальной целостности (в том числе и возвращение района вокруг американской базы в Гуантанамо), а России – важные преимущества в военном и геополитическом противостоянии с США и НАТО, которое, видимо, станет основной характеристикой следующей декады. Поэтому, нет сомнений, что оно будет продолжаться и после неизбежной смены поколений в кубинском руководстве. Молодая кубинская элита, хоть и не до такой степени ненавидит США, как участники Кубинской революции 1953-59гг., все равно, не настроена на сдачу позиций и превращение страны в полуколонию. На Кубе все еще живы люди, которые помнят, как мужское население Острова Свободы в предреволюционный период было превращено в обслуживающий персонал, а женское – в проституток. Такого уже не будет.

Сергей Шойгу стал кавалером высочайших военных наград Венесуэлы и Никарагуа: Владимир Падрино Лопес вручил ему почетный орден «За заслуги в области обеспечения национальной безопасности», а Даниэль Ортега – «Большой крест армии Никарагуа».

После окончания визита, заместитель Сергея Шойгу по международному сотрудничеству – Анатолий Антонов заявил, что «Министерство обороны Рос-

сии обсуждает с некоторыми странами Латинской Америки вопросы по созданию на их территории пунктов материально-технического обеспечения (МТО) в интересах российской армии». По словам Антонова, пункты МТО «необходимы для оказания техподдержки кораблям ВМФ, которые находятся в длительных походах, обеспечения их продуктами, питьевой водой, а также для текущего ремонта кораблей»¹. Он подчеркнул, что «эти визиты были плановые, не экстраординарные. Это не результат санкций Европы и США»². Анатолий Антонов дал понять, что официальные визиты Дмитрия Rogozina и Сергея Шойгу в Венесуэлу, Никарагуа и Кубу являются реализацией продуманной линии по укреплению национальной безопасности Российской Федерации и региональной стабильности.

По этому поводу военный журналист Татьяна Русакова сделала следующую констатацию: «Данный визит – это просто очередная демонстрация миру того, что, несмотря на такую сложную политическую ситуацию, российское руководство не забывает Латинскую Америку. Если откровенно, то с экономической точки зрения визит не принесет крупных сделок»³. А эксперт Борис Джерелиевский отметил, что «это очень важный и своевременный визит. Мы возвращаем позиции, которые были у нас в Латинской Америке. Но одновременно с этим нарабатываем новые контакты, открываем новые формы взаимоотношений. Установление нашего политического, экономического, военного присутствия в Латинской Америке, в подбрюшье США, чрезвычайно важно. Это возможность симметричного ответа на действия США в Европе, на Ближнем Востоке»⁴.

Со своей стороны, геополитик Леонид Савин напоминает, что в Карибском бассейне «в ряде стран запрещено размещение иностранных военных баз. Поэтому подписание с Никарагуа соглашения об упрощении захода наших военных кораблей становится неким обходным маневром к усилению нашего военного присутствия в регионе... А строительство Никарагуанского канала говорит о необходимости еще более пристального внимания к региону»⁵.

¹ www.regnum.ru/news/polit/1895527.html.

² www.regnum.ru/news/polit/1895611.html.

³ www.regnum.ru/news/polit/1895457.html.

⁴ www.zavtra.ru/content/view/visit-2/.

⁵ www.zavtra.ru/content/view/visit-2/.

Журналист Анатолий Васерман указывает на Карибский кризис 1962г., «когда в ответ на размещение американских баллистических ракет в Турции мы договорились об ответном размещении своих ракет на Кубе»¹. Он правильно утверждает, что сейчас повторения этой ситуации уже не может быть. Вот и самая важная в случае причина для этого: вслед за Владимиром Путиным в Гавану поспешил его турецкий коллега Реджеп Тайип Эрдоган. Там он тоже провел очень сердечную встречу с Раулем Кастро и похвалил его новый президентский дворец (по оценкам Эрдогана, на его строительство потрачено больше денег, чем на президентский дворец в Анкаре). Видимо, после заключения договора о «Турецком потоке», сближение между Москвой и Анкарой происходит очень быстро и турки уже налаживают отношения «со старыми союзниками своего нового союзника».

Мы становимся свидетелями двух военно-политических и, конечно, военно-технических реальностей: с одной стороны, Российской Федерации понадобятся дополнительные военно-морские силы для претворения в реальность подписанных Сергеем Шойгу договоров; с другой стороны, «Мистрали» (первый Франция все равно отдаст, чтобы не угробить до конца свой военно-промышленный комплекс), по мнению многих российских военных экспертов, во главе с генерал-полковником Леонидом Ивашовым, являются **ненужными для четырех российских флотов. И они могут пригодиться в Карибском море.** В этих четырех государствах есть кому прочно защищать российские интересы. В отличие, например, от Эквадора, Сальвадора, Чили, Перу и других стран тихоокеанского побережья, где правят левые президенты, настроенные на развитие отношений с Россией, но где есть сомнения в лояльности к ним со стороны армии.

Что касается других латиноамериканских стран на атлантическом побережье, шансов на постоянного присутствия ВМС России там немного. В Аргентине, где во время своего визита Владимир Путин договаривался с Кристиной Фернандес Де Кирхнер о военно-морской базе, ее шансы остаться на президентском посту до конца своего мандата в последнее время стремительно уменьшаются из-за загадочного убийства прокурора Альберто Нисмана. На ее

¹ www.zavtra.ru/content/view/visit-2/.

место, скорее всего, придет прозападный президент. А с Уругваем такого договора пока нет и не планируется.

Май, 2015г.

Источники и литература

1. Коларов Г.И., Левый радикализм в Латинской Америке: социально-политические аспекты. – М.: Типография Пограничной Академии ФСБ, 2012.
2. Газета «Завтра», Москва, февраль 2015.
3. ИА Регнум, Москва, февраль 2015.

ՌԱԶՄԱՏԵԽՆԻԿԱԿԱՆ ՀԱՄԱԳՈՐԾԱԿՑՈՒԹՅԱՆ ԶԱՐԳԱՑՈՒՄԸ ՌՈՒՍԱՍՏԱՆԻ ԵՎ ԼԱՏԻՆԱԿԱՆ ԱՄԵՐԻԿԱՅԻ ՄԻՋԵՎ

Գեորգի Կոլարով

Ամփոփագիր

Հոդվածում վերլուծվել են Ռուսաստանի Դաշնության փոխվարչապետ Դմիտրի Ռոզոզինի և պաշտպանության նախարար Սերգեյ Շոյգուի այցելությունները Կարիբյան ավազանի երկրներ: Վենեսուելայի, Նիկարագուայի, Կուբայի և Բրազիլիայի նախագահներն այսօր Ռուսաստանի ամենահուսալի դաշնակիցներն են տարածաշրջանում, և այդ երկրներում կարելի է հաստատել կամ վերականգնել ռուսական ռազմական ներկայությունը. սա այցելությունների ամփոփիչ հետևությունն է: Հիմնավորվել են այն պատճառները, որոնցով լատինաամերիկյան մյուս պետություններում, որոնցում կառավարում են ձախակենտրոն և ձախ արմատական կառավարությունները, անհնար է ռուսական ռազմածովային կայանների և լոգիստիկ ու ռազմածովային նավատորմի տեխնիկական աջակցության կետերի տեղակայումը, կամ էլ դա կապված է ռիսկի գործոնի հետ՝ այդ երկրներում ապագա հնարավոր փոփոխությունների հետ կապված:

РАЗВИТИЕ ВОЕННО-ТЕХНИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА МЕЖДУ РОССИЕЙ И ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКОЙ

Георги Коларов

Резюме

В статье содержится анализ визитов вице-премьера и министра обороны Российской Федерации – Дмитрия Рогозина Сергея Шойгу – в страны Карибского бассейна. Президенты Венесуэлы, Никарагуа, Кубы и Бразилии на сегодняшний день являются од-

ними из самых надежных союзников России в регионе, и в этих странах можно установить или возобновить российское военное присутствие – это заключительный вывод анализа визитов. Обоснованы также причины, в силу которых в других латиноамериканских государствах, в которых правят левоцентристские и леворадикальные правительства, расположение российских военно-морских баз и пунктов логистической и технической поддержки военно-морского флота невозможно либо сопряжено с разной степенью риска из-за возможных там будущих перемен.

DEVELOPMENT OF MILITARY-TECHNICAL COOPERATION BETWEEN RUSSIA AND LATIN AMERICA

Georgi Kolarov

Resume

The article analyzes visits of Dmitry Rogozin, Deputy Prime Minister of Russia and Sergey Shoygu, Russian Minister of Defense, to the countries of Caribbean Sea coast. Presidents of Venezuela, Nicaragua, Cuba and Brazil remain among the most important allies of Russia in the region and the author concludes that it might be possible to establish or re-establish Russian military presence in these countries. The reasons are explained why other Latin American countries with left centrist and left-wing radical governments are not suitable for Russian Navy bases or logistic and technical support centers for navy, as they are related to various degrees of risk and potential changes in future.